



# 三菱拟赔偿每名中国劳工10万元

## 支付对象总计3765人，并就二战期间奴役中国劳工的行为道歉

日本共同社 23 日以知情人士为消息源报道，三菱综合材料公司与中国劳工受害者谈判团基本达成和解协议，三菱材料将就二战期间奴役中国劳工的行为道歉，并且向每名受害者或其亲属支付 10 万元人民币赔偿金，支付对象总计 3765 人。

这将是日本企业战后支付人数最多的一次赔偿。尽管三菱材料此举有着着眼中国市场的考虑，但在日本最高法院 8 年前驳回中国劳工上诉、造成恶劣影响的背景下，三菱材料决定道歉和赔偿，可以给其他曾经奴役中国劳工的日企提供一个良好的启示。

### 和解致歉

#### 每人赔偿10万元 建造警示纪念碑

共同社援引数名消息人士的话说，双方准备于近期在北京签署这份和解协议。三菱材料将在协议中承认，其前身三菱矿业公司及转包商接收 3765 名遭强掳至日本的中国劳工，强制他们劳动，侵犯他们的人权。

日方统计显示，根据日本内阁决议，1943 年至 1945 年，大约 3.9 万中国人被强掳至日本，在矿山、建筑工地等遭受奴役，6830 人丧生。其中，722 人在三菱材料前身企业的作业场所被虐身亡，死亡率高达将近 20%。

为此，三菱材料将向受害者及其亲属表示“痛彻反省”和“诚挚歉意”。除以基金形式向每名受害者支付 10 万元人民币赔偿金外，三菱材料还将花费 1 亿日元（约合 502 万元人民币）建造一座承诺不再犯相同错误的纪念碑，花 2 亿日元（1004 万元人民币）调查下落不明的劳工及其家人或后代。

共同社报道，3765 名受害者中，三菱材料现阶段掌握受害者本人或其亲属信息的大约 1500 人，其余受害者下落不明。如果最终寻获所有受害劳工信息，三菱材料支付的赔偿金等费用将接近 80 亿日元（4 亿元人民币）。

消息人士说，三菱材料和中方谈判团均认可，这份和解协议将是最终和解协议。

### 抗争历程

#### 曾发起多起诉讼 为在世者讨尊严

中国劳工受害者及其家属或遗属 2013 年 3 月组成谈判团，2014 年 1 月开始与三菱材料的和解谈判，希望趁受害者还在世时为他们讨回尊严。当初被强掳至日本、遭原三菱矿业等奴役的中国劳工，如今在世的幸存者不足 20 人。

自上世纪 90 年代起，中国劳工及其家属在日本各级法院对日本政府和三菱材料等日企发起多起损害赔偿诉讼。然而，2007 年 4 月，日本最高法院在西松组（现西松建设公司）中国劳工索赔案中，以中国政府在 1972 年《中日联合声明》中放弃索赔权为由，认定受害者的个人索赔权也因此丧失，终审判决原告败诉。这一判决对此后的其他一系列中国劳工对日索赔诉讼原告方产生了极其不利的影响。

中国专家普遍认为，无论事实上还是法理上，中国政府在《中日联合声明》中“放弃对日本国的战争赔偿要求”只包含国家战争赔偿，不包含民间损害赔偿。《中日联合声明》并没有放弃中国受害者的个人索赔权。

中国外交部当年在日本最高法院作出裁决后即表示，中国政府在《中日联合声明》中宣布放弃对日本国的战争赔偿要求，是着眼于两国人民友好相处作出的政治决断。中方对日本最高法院单方面对这一条款任意进行解释表示强烈反对。日本最高法院就《中日联合声明》作出的解释是非法、无效的。

日本最高法院 2007 年裁决时同时认为，受害者承受了极大的精神和肉体痛苦，西松建设强制中国劳工劳动获得了相应利益，希望包括西松建设在内的相关方面“在救济受害者方面作出努力”。此后，原告方一直要求西松建设采取措施解决问题。2009 年 10 月，西松建设与被掳中国劳工达成正式和解，向劳工方面道歉，同时支付 2.5 亿日元（按当时汇率约合 278 万美元）和解金，用于向受害者进行补偿、寻找下落不明的劳工、建立纪念碑等。

### 启示日企

#### 应为解决强掳中国劳工问题作出积极努力

三菱材料的高级管理人员本月 19 日在美国洛杉矶市向将近 900 名二战中在原三菱矿业被强迫劳动的美军战俘幸存者或遗属道歉。中国专家们呼吁，包括三菱材料在内，日本企业在二战期间犯下很多罪行，选择性道歉不是正确对待历史、反思错误的表现，这些企业应该一视同仁，向美国、中国、韩国等相关国家的所有受害者道歉。

共同社说，此次三菱材料之所以决心和解，估计也是考虑到今年是二战结束 70 周年，希望通过与中国劳工和解，获得中国民众支持，从而改善商业环境，在中国市场开拓业务。

三菱材料和西松建设给其他曾经奴役中国劳工的日本企业提供了启示。日本政府和相关企业应为解决强掳中国劳工问题作出积极努力，推动相关问题和历史责任尽快得到全面和妥善解决。  
据新华社

## 涉嫌严重违纪违法

# 河北省委书记周本顺被调查

中纪委监察部网站昨日 18 时 10 分通报：河北省委书记、省人大常委会主任周本顺涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。

### 周本顺简历

周本顺，男，汉族，1953 年 2 月生，湖南溆浦人，1971 年 9 月加入中国共产党，1975 年 12 月参加工作，大学普通班学历，湖南大学商学院管理工程专业工学硕士。

1972.04 长春地质学院学生（1996.12 长春地质学院更名为长春科技大学）

1975.12 湖南省地质学校教师、校团委副书记，湖南省地质矿产厅政治部秘书

1985.01 湖南省委政策研究室三处副处长、处长，副厅长级研究员

1994.04 湖南省委政策研究室主任

1994.12 湖南省邵阳市委副书记

1995.08 湖南省邵阳市委书记

2000.11 湖南省公安厅厅长、党委书记，邵阳市委书记

2000.12 湖南省公安厅厅长、党委书记

2001.11 湖南省委常委、省委政法委书记，省公安厅厅长、党委书记

2003.11 中央政法委副秘书长、机关党委书记，湖南省公安厅厅长

2004.05 中央政法委副秘书长、机关党委书记

2008.03 中央社会治安综合治理委员会副主任，中央政法委员会秘书长

2013.03 中共河北省委书记

2014.01 中共河北省委书记、省人大常委会主任

中共十五大代表，第十届、十一届全国人大代表，第十一届全国人大常委会、内务司法委员会委员。

综合中纪委监察部网站、人民网

## 大连2人小区内遭枪杀

7 月 23 日晚 7 时许，辽宁省大连市中山区华乐小区 7 号楼下发生持枪杀人事件，一男一女身亡。昨日下午，大连市公安局官微通报称，甘井子分局民警在当地一车站抓获犯罪嫌疑人阎永波，枪支当场被缴获。

23 日夜间，中山区华乐小区多名居民均称听到枪响，此后发现一男一女中枪毙命，死于一辆宝马车附近。随后，大连警方确认枪杀案属实，并发布了 10 万元悬赏通缉令缉拿枪击案嫌犯。

通缉令确认，犯罪嫌疑人名为阎永波，男性，现年 55 岁，作案时头戴黑色鸭舌帽，身穿浅色横条 T 恤，深色裤子，红色皮鞋或运动鞋，携枪逃跑。

## 嫌疑人已被抓获

大连市公安局官微昨日上午发布消息称，嫌犯阎永波与女性死者系叔侄关系。

小区监控视频记录了枪杀案全经过：凶手先与男性受害人在宝马车车尾对话，此后掏枪，一枪近距离击中其头部。女性受害人见状，并未第一时间逃离现场，在与凶手撕扯后掏出手机拨打电话，此后被凶手揪住头部拖拽至车前方枪杀。随后，凶手持枪追杀身穿白色背心的目击者，离开视频监控范围。

昨日下午 4 时许，大连市公安局官微通报称，大连市公安局甘井子分局民警在八一路仲夏客舍附近的联营车站将嫌犯阎永波抓获，枪支当场被缴获。  
据《新京报》

## 浙江一流浪汉拾金不昧获万元奖励

这几日，浙江嵊州一名聋哑流浪汉成为网络名人，感动了诸多网民：尽管自己生活无着，但当他捡到一个内有 700 多元现金及银行卡的钱包时，还是交给了民警。23 日，这名流浪汉获赠了万元“最美浙江人”基金奖励。

7 月 14 日晚，浙江嵊州市民袁女士丢失了钱包，原以为没有希望找回，然而让她惊喜不已的是，自己的钱包被一名街头流浪汉捡到，并经过民警一分不少地归还了她。

嵊州市巡特警大队民警魏张剑回忆说，当天晚上他正在巡逻，一位身穿迷彩服、看着像流浪汉的中年男子走过来拦下警车敲车窗。“当时以为他有事求助，没想到他递过来一个女士钱包。钱包内有 700 多元现金、银行卡和身份证等。”魏张剑

说，他本想继续询问情况，可对方指了指耳朵和嘴巴，示意自己是聋哑人，转身就走了。

这名流浪汉拾金不昧的义举感动了嵊州市民和诸多网民，大家称其为“最美流浪汉”，纷纷为其点赞。

23 日，由阿里巴巴公益和浙江省内一家媒体联合发起的“最美浙江人”基金，决定奖励这名流浪汉 1 万元，一方面是资助他的生活，另一方面也是对他这种拾金不昧的正能量进行嘉奖。

当天经过数小时的寻找，民警在一个厕所内找到了这名流浪汉。经过一位手语老师的解释，流浪汉表示他愿意接受这笔奖励，并感谢大家对他的关心。考虑到安全问题，这笔钱将由民警分几次转交给给他。  
据新华社

## 患绝症离世前3小时拿到录取通知 圆梦大学 他却走了



陆渠成（资料图片）

“渠成走了！还好他拿到了梦想中的录取通知书，圆了他的大学梦。拜托学校转告各方，不要再捐款了。”7 月 19 日，江苏高考考生陆渠成因患恶性淋巴瘤去世。就在当天上午，他收到了南京工业大学教师提前专程送来的录取通知书，如愿成为一名大学生。

陆渠成今年 18 岁，家住江苏启东市永阳镇。多年前，母亲陈辉身患乳腺癌，家庭一度陷入困境，靠父亲陆永辉在上海打工的微薄收入支撑。陆渠成生前就读启东中学，品学兼优，他高考考出 365 分的成绩。“高考前几天，孩子说肚子有点疼，当时以为不是什么大问题，就去诊所输液。”陈辉说，“高考结束，儿子腹痛再发，当地医院确诊为全身性非霍奇金淋巴瘤。”7 月 6 日，陆渠成前往上海治疗，每天要接受一次化疗和血透，但并不见起色，父母曾两次接到病危通知书。尽管病魔缠身，陆渠成还是忍着剧烈的疼痛，回学校填报大学志愿。“上大学一直是他的梦！儿子决定填报南京工业大学轨道交通专业。”

7 月 16 日，陆渠成通过上网查询得知自己被录取后喜出望外，盼望着拿到录取通知书。“我们决定第一时间专程将录取通知书送给陆渠成，鼓励他战胜病魔！”19 日早晨，南工大党委宣传部部长张健等一同踏上了前往上海的列车。到医院后，老师们在病房外将录取通知书、慰问金及捐款转交给陆永辉。陆永辉走进病房，轻轻地把手录取通知书放到儿子手中，“没想到学校这么快就送来了录取通知书。这一刻，终于等到了。”陆渠成隔着玻璃门，向老师们挥了挥手……

南工大老师离开后不久，陆渠成怀着期盼中的录取通知书和青春年少的梦想，永远闭上了眼睛，距离收到录取通知书仅 3 小时。  
据《华商报》